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СУ ЧАС НІ АСПЕК ТИ УПРАВ ЛІН НЯ ДІЯ ЛЬ НІС ТЮ 
БІБ ЛІ О ТЕК У СЕРЕДО ВИ ЩІ СОЦІ А ЛЬ НИХ МЕРЕЖ:
ТЕ О РЕ ТИЧ НЕ ОСМИС ЛЕН НЯ ТА УЗА ГАЛЬ НЕН НЯ 
ПРАК ТИЧ НО ГО ДОС ВІ ДУ

Здійс нено огляд сучас ної прак тики управ ління при сут ністю біб лі о тек у соці а-
ль них мере жах та, спи ра ю чись на її ана ліз, обґрун то вано доціль ність запро ва-
дження й пере ваги вико рис тання адмі ніст ра тив них стан дар тів роботи з обслу-
го ву вання мере же вих пред став ництв, що перед ба ча ють наяв ність визна че ного 
пере ліку доку мен тів і від по від ність обслу го ву ю чого пер со налу пев ним ква лі фі-
ка цій ним вимогам.
Клю чові слова: адмі ніст ру вання мере же вих пред став ництв біб лі о тек, рег ла-

мен та ція роботи в соці аль них мере жах, поло ження про ведення сто рі нок біб лі о-
теки в соці аль них мере жах, поса дові інструк ції біб лі о теч них пра ців ни ків.

Со ці альні мережі є важ ли вим інстру мен том при сут ності сучас ної 
біб лі о теки у вір ту аль ному кому ні ка цій ному прос торі. Інфор ма ційно-
ко му ні ка ційне середо вище, сфор мо ване завдяки пред став ництву біб лі о-
 тек у соці аль них мере жах, надає нові мож ли вості для орга ні за ції інте рак-
тив ної інфор ма цій ної вза є мо дії біб лі о теки з корис ту ва чами, спро щує 
дос туп до біб лі о теч них ресур сів і пос луг, сприяє фор му ванню імі джу 
біб лі о теки як сучас ного інфор ма цій ного центру. Вод но час ефек тив ність 
вико рис тання біб лі о те ками мере же вих плат форм зале жить від бага тьох 
фак то рів, серед яких голов ними вида ються напов нення біб лі о теч ної 
сто рінки якіс ним кон тен том і забез пе чення належ ного рівня адмі ніст-
ру вання мере же вого пред став ництва. Зва жа ючи, що авто ром статті 
вже здійс нено спробу роз роб лення на основі моні то рингу при сут ності 
біб лі о тек у соці аль них мере жах і реко мен да цій фахо вого середо вища 
про по зи цій щодо орі єн тов них стан дар тів побу дови та інфор ма цій ного 
напов нення мере же вої сто рінки біб лі о теки [1], про по ну ємо здійс нити 
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огляд сучас ної прак тики управ ління при сут ністю біб лі о тек у соці аль них 
мере жах і обґрун ту вати, спи ра ю чись на її ана ліз, пот ребу запро ва дження 
й пере ваги вико рис тання рег ла мен та цій них доку мен тів щодо орга ні за ції 
та під тримки біб лі о теч них сто рі нок у соці аль них мережах.

Про блема ефек тив ного функ ці о ну вання мере же вих пред став ництв 
біб лі о тек остан нім часом значно акту а лі зу ва лася і викли кає актив ний 
інте рес дос лід ни ків соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій та біб лі о те -
коз нав ців. Різні аспекти вико рис тання біб лі о те ками середо вища со-
ці аль них мереж дос лі джу вали О. Мар’їна [2], Т. Яро шенко [3], Т. Гран чак 
[4], І. Огнєва [5], К. Шиба єва [6], В. Струн гар [7], А. Вітушко [8], 
Г. Була хова [9]. Нау кові пошуки в цьому напрямі зосе ре джено пере важно 
навколо питань вироб лення мето дики ана лізу мере же вих пред став ництв 
біб лі о тек, про блем інфор ма цій ної без пеки в про цесі діяль ності біб лі о тек 
у соці аль них мере жах, під хо дів до вико рис тання біб лі о те ками соці аль них 
мереж як засобу рек ла му вання, роз криття фон дів, дже рела й інстру менту 
дос лі дження сус пільно-по лі тич них про це сів і про блем регі о наль ного 
роз витку тощо. Вод но час недо статня увага в нау ко вій літе ра турі при ді ля-
ється тео ре тич ному осмис ленню необ хід ності ефек тив ного управ ління 
мере же вою діяль ністю біб лі о тек, яке перед ба чає роз роб лення рег ла-
мен та цій них доку мен тів щодо орга ні за ції й обслу го ву вання мере же вої 
при сут ності біб лі о теки, запро ва дження яких може ста но вити під ґрунтя 
для вста нов лення пев них адмі ніст ра тив них пра вил чи стан дар тів біб лі о-
теч ної діяль ності в соці аль них мере жах. З огляду на це, метою цієї статті 
є обґрун ту вання доціль ності роз роб лення й запро ва дження в біб лі о-
течну прак тику адмі ніст ра тив них стан дар тів роботи з обслу го ву вання 
мере же вих пред став ництв, що перед ба ча ють наяв ність визна че ного 
пере ліку доку мен тів і від по від ність обслу го ву ю чого пер со налу пев ним 
ква лі фі ка цій ним вимогам.

Варто визнати, що запо ру кою успіш ності діяль ності біб лі о теки в мере- 
же вому прос торі є ква лі фі ка ція пер со налу, від по ві даль ного за ство рення, 
напов нення й під тримку сто рінки в соці аль ній мережі. Ця робота 
є без пе рерв ним, кро піт ким, крім того, твор чим про це сом, тому пот ре бує 
знач них затрат часу, тех ніч них нави чок роботи в мере же вому кому ні-
ка цій ному середо вищі, роз уміння пот реб чита чів, що вико рис то ву ють 
соці альні медіа, мови їхнього спіл ку вання, уміння гра мотно від по вісти 
на пос тав лене питання, над ати пот ріб ний комен тар. Біб лі о те кар, який 
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пра цює з інтер нет-ау ди то рією, пови нен не тільки над ати цікаву інфор-
ма цію з метою залу чення корис ту ва чів до біб лі о теки, а й оці нити її затре-
бу ва ність. Зва жа ючи на дедалі актив ніше вико рис тання біб лі о теч ними 
фахів цями соці аль них мереж для роз витку і роз в’я зання про блем 
про фе сій ної кому ні ка ції, робота з під тримки інтер нет-предс тав ництв 
пот ре бує орі єн ту вання в біб лі о теч них нови нах, обіз на ності з дос ві дом 
зару біж них біб лі о тек, знання новіт ніх нау ко вих та мето дич них роз ро бок, 
що сто су ються біб лі о теч ної сфери. Тож оче видно, що адмі ніст ру вання 
сто рінки біб лі о теки в соці аль ній мережі пот ре бує спе ці аль них знань, 
умінь і нави чок, що від по ві да ють сучас ному роз витку інфор ма цій них 
тех но ло гій та є дос тат німи для під тримки функ ці о ну вання мере же вих 
сто рі нок біб лі о теки на рівні, що умож лив лює їх ефек тивне вико рис тання 
як кому ні ка цій них кана лів, та якнай шир шого задо во лення пот реб корис-
ту ва чів.

Як пра вило, у біб лі о те ках робота зі ство рення й під тримки сто рі нок 
у соці аль них мере жах не перед ба чає окре мої посади та здійс ню-
ється пра ців ни ками пара лельно з їхніми основ ними обо в’яз ками. 
Це при зво дить до їх пере ван та ження, яке в резуль таті впли ває на якість 
роботи, або ж хао тич ного напов нення мере же вої сто рінки роз різ-
не ною інфор ма цією, здійс ню ва ного кіль кома, не зав жди обіз на ними 
в цьому про цесі людьми. Вод но час нездат ність знач ної час тини біб лі о-
теч них фахів ців від по вісти на питання, що вини ка ють у про цесі роботи 
з мере же вими сто рін ками, при зво дить до низь кого рівня вико рис тання 
мож ли вос тей соці аль них мереж у біб лі о теч ній роботі.

На сьо годні від сутні зако но давчі акти або загаль ноп рий няті стан дарти, 
що рег ла мен ту ють діяль ність біб лі о тек у соці аль них мере жах. Нато мість 
біб лі о теки роз роб ля ють локальні нор ма тивні доку менти – поло ження, 
рег ла менти, плани роботи в соці аль них медіа, поса дові інструк ції тощо. 
Цей пере лік доку мен тів офі ційно не визна че ний і не є обо в’яз ко вим, 
тому досить важко визна чити, скільки біб лі о тек рег ла мен ту ють таким 
чином свою мере жеву діяль ність. Утім, дос лі дження в цьому напрямі 
вже про во дяться. Зок рема, робоча група «Біб лі о теки та соці альні медіа», 
яка ство рена в складі Російсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції з метою коор ди-
на ції, орга ні за ції й інсти ту а лі за ції діяль ності біб лі о тек у соці аль них 
медіа, про вела дос лі дження «Ана ліз діяль ності біб лі о тек Росії 
в соці аль них медіа». У формі опи ту вання за спе ці ально сфор мо ва ною 
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анке тою дос лі дження мало визна чити загальну кар тину при сут ності 
біб лі о тек у соці аль них медіа, виявити основні тен ден ції та про блеми 
цього про цесу, які б над али під ґрунтя для роз роб лення реко мен да цій них 
рег ла мен ту ю чих доку мен тів [10].

За пов нити анкету могли як керів ники біб лі о теки, так і від по ві дальні 
за ведення сто рі нок у соці аль них мере жах особи та будь-які заці кав лені 
спів ро біт ники. При запов ненні анкети необ хідно було вка зати повне 
най мену вання біб лі о теки, адресу, рік ство рення пред став ництв у соці-
 аль них мере жах чи бло гах і поз на чити один з варі ан тів від по віді 
на пос тав лені запи тання або вка зати свій варі ант. Учас ни ків анке ту-
вання запи ту вали, зок рема, які орга ні за ційно-тех но ло гічні доку менти, 
що рег ла мен ту ють діяль ність біб лі о теки в соці аль ній мережі, роз роб лені 
їхньою уста но вою:

– по ло ження біб лі о теки про роботу в соці аль ній мережі;
– по са дова інструк ція фахівця, який пра цює в соц ме ре жі;
– що тиж не вий/що мі сяч ний план роботи в соці аль ній мережі;
– гра фік пуб лі ка цій.
Пи тання анкети сто су ва лися також роз міру пред став ництва біб лі о-

 теки, щоден них витрат робо чого часу на ведення сто рінки, тема тики 
кон тенту соці аль ної мережі, пері о дич ності пуб лі ка цій, наяв ності 
поси лання на сайт біб лі о теки тощо. Крім того, учас ни кам анкети про по-
ну вали оці нити свій рівень знань з ведення сто рінки в соці аль ній мережі 
як низь кий, серед ній чи висо кий, а також висло вити наяв ність або 
від сут ність пот реби в під ви щенні ква лі фі ка ції щодо роботи в соці аль них 
мережах.

У моні то рингу діяль ності біб лі о тек у соці аль них мере жах узяли участь 
273 спів ро біт ники біб лі о тек з 57 регі о нів Росії. За даними моні то рингу, 
6 % біб лі о тек мають поло ження про роботу в соц ме діа, 11 % – затвер-
дже ний рег ла мент роботи. Поса дові інструк ції, що від обра жа ють роботу 
біб лі о те каря в соці аль них мере жах, роз роб лені в 11 % біб лі о тек, наказ 
про при зна чення від по ві даль них за цю ділянку роботи є в 7 % біб лі о тек, 
квар таль ний план роботи в соці аль них медіа – у 50 % біб лі о тек [11].

Ана ло гічні дос лі дження про вели також деякі регі о нальні біб лі о теки 
РФ. Так, Бєл го ро дська дер жавна уні вер сальна нау кова біб лі о тека з метою 
вдос ко на лення діяль ності біб лі о тек у мере же вому прос торі про вела 
ана лі тико-прик ладне дос лі дження «Діяль ність загаль но до ступ них 
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муні ци паль них біб лі о тек Бєл го ро дсь кої області на медіа-май дан чи -
ках» [12].

Дос лі дження про во дили про тя гом 2016 р. На цей період мережа 
муні ци паль них біб лі о тек Бєл го ро дсь кої області ста но вила 631 уста нову, 
з яких 349 мали пред став ництва в соці аль них мере жах. Загальна 
кіль кість ство ре них ними сто рі нок і груп у соці аль них мере жах сягала 
465 [13]. Дос лі дження пока зало, що 99 % муні ци паль них біб лі о тек 
не мають міні маль ного пакета локаль них доку мен тів, що рег ла мен ту ють 
діяль ність біб лі о теки в соці аль них мере жах: поло ження про орга ні за цію 
діяль ності біб лі о теки в соці аль них медіа, поса до вих інструк цій фахів ців 
з роботи в соці аль них медіа чи вклю че ного в діючу інструк цію пере ліку 
робіт у разі, коли ця тру дова функ ція є час ти ною поса до вих обо в’яз ків 
зви чай ного біб лі о те каря. Загальна кіль кість фахів ців, що займа ються 
про су ван ням своїх муні ци паль них біб лі о тек у соці аль них мере жах, 
згідно з дос лі джен ням, ста но вить 374 людини. За займа ними поса дами 
81 % з них – заві ду вачі біб лі о те к-фі лі а лів; 11 % – біб лі о те карі та біб лі о-
г рафи; 4 % – зав від ді лами та сек то рами, головні фахівці; 2 % – мето дисти. 
Пред став лено також такі посади, як заступ ник дирек тора, про гра міст, 
доку мен тоз на вець. Усі фахівці займа ються веден ням біб лі о теч ної 
сто рінки ‒ як додат кові обо в’язки, лише один фахі вець вико нує весь 
ком плекс поса до вих обо в’яз ків, пов’я за них з орга ні за цією про цесу 
вико рис тання інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у біб лі о теці, 
у тому числі з робо тою в соці аль них мережах.

Дос лі дження виявило, що в 70 % біб лі о тек робота в соці аль них 
мере жах вклю чена в загаль ний план. Однак тільки у 34 % щомі сяч них 
пла нів від би ва ється цей напрям. При цьому пла ну вання обме жу ється 
фра зою «ведення сто рінки в соці аль них мере жах». Усього 6 % опи та них 
біб лі о тек вка зали наяв ність гра фіка пуб лі ка цій.

Свій рівень знань з ведення мере же вих сто рі нок спів ро біт ники 
біб лі о тек оці нили таким чином: низь кий рівень вка зали 14 % спів ро-
біт ни ків, серед ній – 77 %, висо кий – 9 %. При цьому 40 % пра цю ючих 
із соці аль ними медіа висло вили бажання під ви щити ква лі фі ка цію, 
пройти навчання на спе ці а лі зо ва них навчаль них кур сах. Така ситу а ція 
вигля дає зако но мір ною з огляду на визна чені під час анке ту вання вікові 
межі біб лі о теч них пра ців ни ків, які адмі ніст ру ють сто рінки в соці аль них 
мере жах. Дос лі дження пока зало, що 37 % з них пра ців ники у віці 
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41–50 років, 25 % – старше 50 років, стільки ж (25 %) мають вікові рамки 
31–40 років. Фахівці до 30 років ста но вили 13 % від загаль ної кіль кості.

За резуль та тами моні то рингу Бєл го ро дська дер жавна уні вер сальна 
нау кова біб лі о тека роз ро била ряд доку мен тів: типову форму Поло ження 
про орга ні за цію діяль ності муні ци паль ної біб лі о теки в соці аль них медіа 
[14], норми часу на роботу біб лі о теки, що вико ну ється в соці аль них 
мере жах [15], і мето дичні реко мен да ції щодо орга ні за ції роботи загаль но-
 до ступ них біб лі о тек у соці аль них мере жах [16].

Ти пове Поло ження про орга ні за цію діяль ності муні ци паль ної біб лі о-
 теки в соці аль них медіа визна чає цілі, завдання, зміст діяль ності з орга ні-
за ції та поря док ведення інфор ма цій ного пред став ництва біб лі о теки 
в соці аль них мере жах, надає пере лік нор ма тив них актів, якими керу ється 
біб лі о тека в цій діяль ності, вста нов лює вимоги до кон тенту соці аль них 
май дан чи ків біб лі о теки, порядку його попов нення, рег ла мен тує про цес 
супро во дження інфор ма цій ного пред став ництва біб лі о теки в соці аль них 
медіа.

По ло ження вка зує, що робочі про цеси, пов’я зані з діяль ністю щодо 
супро воду інфор ма цій ного пред став ництва біб лі о теки в соці аль них ме-
ре жах, здійс нює від по ві дальна особа, яка затвер джу ється нака зом дирек-
тора біб лі о теки. Її діяль ність рег ла мен ту ється поса до вою інструк цією. 
Від по ві дальна особа щодо забез пе чення функ ці о ну вання інфор ма цій ного 
пред став ництва біб лі о теки в соці аль них медіа здійснює:

– роз робку кон цеп ції діяль ності біб лі о теки в соці аль них мережах;
– ко ор ди на цію діяль ності струк тур них під роз ді лів щодо під го товки 

й роз мі щення інфор ма ції в соц ме ре жах;
– кон суль ту вання біб лі о теч них пра ців ни ків щодо під го товки й порядку 

над ання інфор ма ції для роз мі щення на мере же вих май дан чи ках;
– на вчання пер со налу біб лі о теки осно вам інфор ма цій ної куль тури 

щодо роботи з ресур сами інфор ма цій ного пред став ницт ва;
– ство рення кон тенту інфор ма цій ного пред став ництва біб лі о теки 

в соці аль них медіа;
– роз мі щення на ресур сах інфор ма цій ного пред став ництва основ ної, 

поточ ної та новин ної інфор ма ції.
За від сут ності від по ві даль ної особи, що забез пе чує супро від та ін-

фор ма ційне напов нення ресур сів інфор ма цій ного пред став ництва 
в соці аль них медіа, робота пок ла да ється на особу, посада й прі звище якої 
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вка зані в поло женні про орга ні за цію діяль ності біб лі о теки в соці аль них 
медіа. У кож ному струк тур ному під роз ділі біб лі о теки визна ча ється 
посада, на яку пок ла да ється робота з фор му вання кон тенту у сво єму 
струк тур ному під роз ділі для роз мі щення на соці аль них май дан чи ках 
біб лі о теки. Поса дові обо в’язки фік су ються в поса до вій інструк ції.

Ме то дичні реко мен да ції щодо впро ва дження в муні ци паль них 
біб лі о те ках Бєл го ро дсь кої області норм часу на роботи, вико ну вані 
в соці аль них мере жах, про по ну ють такі норми (див. таб ли цю).

Таб ли ця

Норми часу на про цеси, вико ну вані біб лі о те ками в соц ме ре жах

№ 
п/п

На ймену вання про цесу, операції.
Зміст робо ти

Оди ниця 
вимі рю ван ня

Норма 
часу

1. На пи сання посту: збір інфор ма ції, 
напи сання тексту, скла дання ано та ції 
до новини, під бір ілюст ра ції, тех нічне 
роз мі щення посту на сто рінці біб лі о-

те ки

1 пост 90 хв

2. Роз мі щення мате рі а лів про події біб лі-
о теки: від ві ду вання та фотог ра фу вання 

заходу, напи сання тексту, реда гу-
вання, пуб лі ка ція, репост мате рі алу 

на сто рінці біб лі о те ки

1 подія 100 хв

3. Роз мі щення інфор ма ції про новинки 
літе ра тури: від бір нови нок, скла дання 
ано та ції видання, реда гу вання, під бір 

ілюст ра ції, тех нічне роз мі щення 
мате рі алу на сто рінці біб лі о те ки

1 інфор ма ція 120 хв

4. Під го товка й роз мі щення рек лами: 
під го товка рек лам ного тексту, реда гу-

вання, роз мі щен ня

1 рек ламна 
інфор ма ція

120 хв

Cу час ні аспек ти управ лін ня дія ль ніс тю біб лі о тек На та лія Тара сен ко



292

5. Мо ні то ринг від ві ду ва ності сто рінки, 
від сте ження нега тив ної реак ції, 

напи сання комен та рів до пос тів, від по-
віді на лис ти

1 коментар,
1 пові дом-

лен ня

15 хв

6. Ре пости запи сів, пов’я за них з біб лі о-
теч ною діяль ністю: пошук кон тенту, 

ілюст ра цій, від ео ро ли ків, роз мі щення 
тес тів, опи ту вань, ста тей

1 тема 90 хв

7. Під го товка й роз мі щення опи ту ван ня 1 опи ту ван ня 60 хв

Ме то дичні реко мен да ції щодо орга ні за ції роботи загаль но до ступ них 
біб лі о тек у соці аль них мере жах ана лі зу ють основні помилки орга ні-
за ції пред став ництва муні ци паль них біб лі о тек Бєл го ро дсь кої області 
в соці аль них мере жах і над ають реко мен да ції щодо їх виправ лення. 
Доку мент також міс тить корот кий опис соці аль них мереж, най більш 
при дат них для ство рення біб лі о теч них та інди ві ду аль них сторінок.

Ці каве дос лі дження щодо того, як біб лі о теки вико рис то ву ють 
соці альні медіа, про вела у 2014 р. між на родна ком па нія Taylor & Francis 
Group, яка є одним із про від них сві то вих видав ців нау ко вих жур на лів, 
книг, під руч ни ків, іні ці а то ром і вико нав цем дос лід ниць ких про ек тів [17]. 
Його метою був пошук моделі, за якою біб лі о теки змогли б вимі ряти 
власну актив ність у соці аль них мере жах, а також над ання прак тич них 
реко мен да цій, які можуть допо могти біб лі о те кам ефек тивно вико рис-
то ву вати плат форми соці аль них мереж для пок ра щення кому ні ка ції 
з корис ту ва чами. Дос лі дження, у якому свої ідеї, дос від і думки щодо 
вико рис тання соці аль них мереж над авали понад 600 біб лі о те ка рів світу, 
вклю чало фокус групи, про ве дені у Вели кій Бри та нії, США та Індії; 
теле фонні інтер в’ю з ліде рами думок біб лі о теч ного спів то ва риства; 
онлайн-опи ту вання; дис ку сії у Twitter тощо. Опи ту вання в Інтер неті, 
зок рема, пока зало, що 61 % біб лі о тек вико рис то ву ють соці альні мережі 
про тя гом трьох років і більше, що свід чить про досить гли боку вбу до-
ва ність соці аль них медіа в біб лі о течну кому ні ка цію. При цьому 30 % 
біб лі о тек зая вили, що пуб лі ку ють новий кон тент у соці аль них мере жах 
щодня. Це, на думку дос лід ни ків, під тве р джує, що соці альні медіа 

Продовження табл.
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руха ються в напрямі набуття ними голов ної ролі в кому ні ка ції біб лі о -
тек з корис ту ва чами. У 25 % біб лі о тек обо в’язки з онов лення сто рі нок 
у соці аль них мере жах пок ла дено на більше як п’ять осіб, нато мість 
42 % біб лі о тек мають лише одну чи дві особи, які керу ють мере же вим 
пред став ницт вом. Вияви лося також, що 72 % біб лі о тек не мають полі тики 
при сут ності в соці аль них мере жах чи плану пуб лі ка цій кон тенту, хоча 
30 % пла ну ють ввести їх у най ближ чому май бу т ньому. Це під тве р джує 
екс пе ри мен таль ний етап, на якому соці альні медіа нині засто со ву ються 
в біб лі о те ках.

По дібні дос лі дження сто совно укра ї нсь ких біб лі о тек поки не про во-
ди лися, адже пере лік доку мен тів, які б унор мо ву вали їх мере жеву 
при сут ність, офі ційно не визна че ний і не є обо в’яз ко вим. Однак фор ма-
лі за ція й доку мен тальне закріп лення ква лі фі ка цій них вимог, поса до вих 
обо в’яз ків, норм праці, оплати пра ців ни ків, що здійс ню ють адмі ніст-
ру вання мере же вих пред став ництв біб лі о тек, нині стали необ хід ністю. 
Рег ла мен ту вання мере же вої при сут ності біб лі о тек дає змогу здійс ню вати 
діяль ність щодо ство рення й під тримки біб лі о теч них пред став ництв 
у соці аль них мере жах у руслі пев ної кон цеп ції, спря мо ва ної на досяг-
нення цілей і завдань біб лі о теки. Роз роб ка й запро ва дження стан дар тів, 
які б визна чали основні при нципи та пра вила ство рення, оформ лення, 
напов нення мере же вих сто рі нок біб лі о тек, рег ла мен ту вали робо чий час 
пра ців ни ків, від по ві даль них за їх адмі ніст ру вання, дали б мож ли вість 
значно під ви щити якість вка за них ресур сів, а також забез пе чити наступ-
ність їх функ ці о ну вання.

За про ва дження єди них стан дар тів для вка за них показ ни ків при сут ності 
біб лі о тек у соці аль них мере жах, оче видно, має від бу тися на основі реко мен-
да цій прак ти ку ю чих у цій сфері фахів ців. Доціль ним у цій ситу а ції вигля дає 
також вивчення загаль них реко мен да цій і поза біб лі о теч ного дос віду 
діяль ності щодо забез пе чення ефек тив ного функ ці о ну вання мере же вих 
сто рі нок уста нов та орга ні за цій. Ефек тив ним інстру мен том дос лі дження 
сучас ної прак тики при сут ності біб лі о тек у соці аль них мере жах вида ється 
інтер нет-ан ке ту вання, за допо мо гою якого можна про ана лі зу вати діяль-
ність укра ї нсь ких біб лі о тек у середо вищі соці аль них мереж на пред мет 
наяв ності рег ла мен ту ю чих доку мен тів, рівня обіз на ності адмі ніст ра то рів 
біб лі о теч них сто рі нок у тех но ло гіч них про це сах з під тримки мере же вого 
пред став ництва, виявити існу ючі про блем, отри мати конс трук тивні 
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про по зи ції. Уза галь нення й ана ліз отри маної шля хом анке ту вання інфор-
ма ції може стати осно вою для вироб лення про по зи цій, мето дич них 
реко мен да цій, типо вих доку мен тів, які б визна чали опти маль ний алго ритм 
дій зі ство рення й під тримки мере же вих сто рі нок біб лі о тек і окрес лю вали 
орі єн товну модель біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них мере жах, 
яка може бути побу до вана в резуль таті його реа лі за ції.

Се ред доку мен тів, що рег ла мен ту ють роботу в соці аль них мере жах, 
визна чаль ними й обо в’яз ко вими для роз роб лення кож ною біб лі о те кою 
варто визнати стра те гію діяль ності в соці аль них мере жах, поло ження про 
орга ні за цію та полі тику при сут ності біб лі о теки в мере же вому прос торі, 
поса дові інструк ції пра ців ни ків, на яких пок ла дено обо в’язки адмі ніст-
ру вання цих ресур сів, наказ про при зна чення від по ві даль них за мере жеву 
діяль ність осіб, план роботи в соц ме ре жах, пра вила пове дінки офі цій них 
пред став ни ків біб лі о теки в соці аль них мере жах тощо.

Оче видно, що осно во по ложне зна чення в роз витку біб лі о теч ного 
сег мента соці аль них мереж, як і біб лі о теч ної сфери в цілому нале жить 
сис темі біб лі о теч ної освіти, пок ли ка ної готу вати фахів ців, обіз на них 
у сучас них інфор ма цій них тех но ло гіях та здат них засто со ву вати інно ва-
ційні прак тики для роз ши рення кому ні ка цій них мож ли вос тей біб лі о-
 теки. Важ ли вим еле мен том фор му вання про фе сі о на лізму май бут ніх 
біб лі о те ка рів є вико рис тання прак тич ного дос віду і вра ху вання освіт ніх 
реко мен да цій про фе сій них біб лі о теч них об’єд нань, зок рема Укра ї нсь кої 
біб лі о теч ної асо ці а ції, Між на род ної феде ра ції біб лі о теч них асо ці а цій 
та уста нов, Наці о наль них біб лі о теч них асо ці а цій інших країн. Біль шість 
із них виро били певну сис тему осві т ньої діяль ності, яку вони здійс-
ню ють через: роз ви ток і затвер дження стан дар тів про фе сій ної освіти 
й запро ва дження про грам акре ди та ції освіт ніх уста нов і окре мих 
дис цип лін; сер ти фі ка цію своїх чле нів; освітні про грами під час кон фе-
рен цій та інших зіб рань; навчальні курси; фінан су вання й про ве дення 
нау ко вих дос лі джень з про блем освіти; видав ничу діяль ність. Асо ці а ції 
спри я ють вияв ленню сус піль ної пот реби в під ви щенні фахо вого рівня 
біб лі о теч них фахів ців і фор му ють пот ребу осо бис тості в про фе сій ному 
вдос ко на ленні, спри я ють засво єнню куль тури про фе сій ної діяль ності. 
Про відні асо ці а ції світу визна чили своє поле діяль ності на всіх ета пах 
про фе сі о на лі за ції біб лі о теч них пра ців ни ків. Вони займа ються про фе-
сій ною осві тою молоді до її при ходу на роботу в біб лі о теку, у про цесі 
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про фе сій ної діяль ності пра ців ни ків на їхньому робо чому місці, орга ні-
зу ють під ви щення ква лі фі ка ції [18].

Якщо у Фран ції, Німеч чині, Росії, Укра їні при су дження ква лі фі ка ції 
біб лі о теч ним пра ців ни кам здійс ню ється дер жав ними уста но вами – 
уні вер си те тами, ака де мі ями або спе ці аль ними біб лі о теч ними шко лами, 
то у Вели кій Бри та нії, Авст ра лії, Ізра їлі, Новій Зелан дії біб лі о течні 
асо ці а ції про во дять свої спе ці альні екза мени і вида ють від по відні 
дип ломи, тобто біб лі о течні об’єд нання при су джу ють про фе сійні ква лі-
фі ка ції. У США і в деяких інших кра ї нах вида ють дип ломи, при свою ють 
ква лі фі ка ції уні вер си тети й біб лі о течні школи, а наці о нальна асо ці а ція 
конт ро лює стан дарти освіти шля хом визнання ква лі фі ка цій. У Вели кій 
Бри та нії асо ці а ція при своює біб лі о те ка рам, які мають сту пінь магістра 
і вико нали певні вимоги, ква лі фі ка цію асо ці йо ва ного члена або дійс ного 
члена, без чого немож ливе кар’єрне зрос тання. Аме ри кансь ким фено ме-
ном, який поши рю ється у світі, є акре ди та ція Аме ри кансь кою біб лі о-
теч ною асо ці а цією навчаль них закла дів, що готу ють фахів ців у галузі 
біб лі о теч ної справи та інфор ма цій ної науки. Акре ди та ція є доб ро-
віль ною та поля гає в сус піль ному оці ню ванні якості під го товки фахів ців 
у біб лі о теч них шко лах (на від міну від ліцен зу вання, яке є обо в’яз ко вим 
і здійс ню ється уря дом). За допо мо гою акре ди та ції асо ці а ції визна-
ча ють й опри люд ню ють пого дже ний з пред став ни ками про фе сії рівень 
про фе сій ної освіти. Акре ди та цію вищих біб лі о теч них шкіл США 
й Канади здійс нює Комі тет з акре ди та ції Аме ри кансь кої біб лі о теч ної 
асо ці а ції. У роз роб ленні поло ження з акре ди та ції беруть також участь 
пред став ники 18 аме ри кансь ких і канадсь ких біб лі о теч них та інфор ма-
цій них асо ці а цій.

Роз роб ка доку мен тів нор ма тив ного або реко мен да цій ного харак теру, 
які б заклали основу стан дар ти за ції біб лі о теч ного сег мента соці аль них 
мереж, стало б важ ли вим кро ком у роз в’я занні про блем, пов’я за них 
з діяль ністю біб лі о тек у соці аль них медіа. Зок рема, на сьо годні чіт кої 
від по віді пот ре бу ють такі питання щодо адмі ніст ру вання мере же вих 
пред став ництв біб лі о тек:

– яким пови нен бути рівень ква лі фі ка ції спів ро біт ни ків, які ведуть 
сто рінки в соці аль них мережах;

– чи пот рібно для цієї роботи виді ляти спе ці альну ставку або дос та-
т ньо пок ласти на будь-якого спів ро біт ника додат кові обо в’яз ки;
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– як здійс ню вати пла ну вання діяль ності цих спів ро біт ни ків (у кіль -
кіс ному й часо вому від но шен ні);

– які кри те рії оці ню вання ефек тив ності про ве де ної роботи;
– з яких кош тів і у якому обсязі здійс ню вати доплати пра ців ни кам 

за роботу в соці аль них медіа.
Це далеко непов ний пере лік акту аль них питань щодо функ ці о ну-

вання, стан дар ти за ції й управ ління діяль ністю біб лі о тек у середо вищі 
соці аль них мереж, які пот ре бу ють негай ного вирі шення. Отже, дос лі-
дження цієї про блеми вида ється акту аль ним і вар тим нау ко вої уваги.
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Modern Aspects of Managing Libraries’ Activity in Social Networking 
Environment: Theoretical Understanding and Generalization of Practical 
Experience

The paper deals with current practice of managing libraries activity in social net-
works and based on its analysis, substantiates the feasibility of introducing and benefi ts 
of using administrative standards for network representations servicing.

It is determined that an eff ective tool to research modern practice of libraries pres-
ence in social networks is online questionnaire, through which one can analyze the 
activity of Ukrainian libraries in social network environment for availability of regu-
latory documents, level of awareness of library page administrators in technological 
processes supporting the network representation, to identify existing problems and 
to make constructive solutions. Summarizing and analyzing information obtained 
through the questionnaire could serve as a basis for developing of proposals, meth-
odological recommendations, standard documents that would determine the optimal 
algorithm for creating and maintaining network pages of libraries and outline the 
approximate model of library representation in social networks.

Among the documents regulating work, the decisive and compulsory for develop-
ment of each library is to elaborate a strategy of library activity in social networks, 
provisions on the organization and policy of library presence in networking space, job 
descriptions of employees, who are responsible for administering these resources etc.

Keywords: administration of network representations of libraries, regulation 
of work in social networks, provisions on the management of library pages in social 
networks, job descriptions of library workers.
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